

珍珠、象牙屑、青黛、牛黄、冰片、人指甲、壁钱炭等成分，中医多用来治疫喉、乳蛾、牙疳、舌糜烂等病，有清热解毒、生肌止痛、收敛创面作用。近年来用于口腔溃疡和特发性溃疡性结肠炎有良好疗效。用于治疗十二指肠溃疡的作用机理可能与此药的清热、生肌止痛、收敛创面的作用有关。本组病例中有17例活动性溃疡伴有剧烈腹痛者，在服药的当天，疼痛即明显减轻。纤维胃镜所见的溃疡面均明显充血水肿、糜烂，皆为中医理论中的“火热”之象，治疗方法则与中医“热淫于内，治以咸寒”的治则相似。

硫糖铝(胃溃宁)能与胃粘膜粘蛋白结合形成保护膜，显示有较强的胃粘膜保护作用和制酸作用，也能帮助粘膜再生，增强粘膜抵抗力，促进溃疡愈合，而且该药在餐间空腹给药较好，故选择其与锡类散合用，能减轻锡类散对胃粘膜的刺激作用。

槟榔、南瓜子合用治疗绦虫病11例

宁夏医学院 李玉幸 武伟

1982~1985年我们选用槟榔配合南瓜子治疗11例绦虫病获得良好效果。现报道如下。

临床资料 11例中5例住院治疗，6例门诊治疗；男3例，女8例；年龄最小20岁，最大53岁。病程最长7年，最短2月。11例粪便均有节片排出，2例镜检虫卵阳性，5例肛门拭子检查4例阳性。11例皆有程度不同的纳差、腹胀、腹痛、头晕、乏力、消瘦等症状。

治疗方法 清晨空腹将生南瓜子仁120g于15~20分钟内嚼碎服完，1~2小时后服槟榔煎剂200~300ml(槟榔120~150g加水500ml，煎1小时)，再过一小时服50%硫酸镁30~40ml。排便时须坐便盆上(内装适量温水)，待虫体排出后用清水淘洗，洗干净后用生理盐水浸泡保存送检。

疗效观察 11例患者用槟榔配合南瓜子驱虫全部成功(均有头节)，随访三个月以上未见复发。住院患者均一次驱虫成功，门诊患者均服药两次以上有效。

典型病例 例1：女，53岁，干部，住院号144936。患者发现粪便中有白色节片一年余，伴有腹胀、纳差、乏力、头晕，体重减轻等症状。1982年10月开始大便排节片，当地防疫站给予“灭绦灵”驱下虫体2尺多长，一月后又有节片排出，先后用“灭绦灵”三次，用中药二次驱虫，均未根除，于1983年

12月12日入院。粪检虫卵(一)；肛门拭子有大量绦虫卵。按上法给服南瓜子仁、槟榔煎剂及硫酸镁，50分钟全虫完整成团排出，本院寄生虫教研室鉴定为猪肉绦虫，随访一年未见复发。

讨 论 一、槟榔和南瓜子的驱虫机理：据实验研究，南瓜子主要是使绦虫的中段与后段的节片变薄变宽而瘫痪，槟榔则对其头节和未成熟节片有很强的致瘫痪作用，二药合用可充分发挥协同作用，单独使用则作用差。

二、关于驱绦的有关要点：(1)清理胃肠道是驱虫成功与否的关键。驱虫前一日嘱患者少进食，进素食或软食，体壮者禁食晚餐并服泻剂(硫酸镁或果导)，其目的是清除胃肠道积滞，使药物能与虫体充分接触而起麻痹作用，并使排虫时畅通无阻和保持全虫的完整。本文11例中有5例门诊患者驱虫均在两次以上，其原因是未能清理肠道。(2)排虫速度与槟榔用量的关系：随着槟榔用量的增大，排虫时间可逐渐缩短，而且免用泻剂，但笔者认为槟榔用量以150g为宜，加大用量似无必要。用量不足可致排虫缓慢。总之，槟榔用量尚需根据患者体质强弱、老人或小儿等不同情况适当增减，不可等同。(3)槟榔、南瓜子的服用间隔期：我们采用1~2小时或30分钟的间隔期，效果达100%。硫酸镁可在服药完毕一小时内常规服，不必延至三小时后，这样可加速排虫，减少患者痛苦。(4)驱虫后调治：根据患者体质情况，及时调理脾胃，笔者常用香砂六君子汤。

胆道术后并发应激性溃疡出血 验案一则

扬州市人民医院 赵业勤整理

郎××，男，58岁，住院号858222。1985年12月24日因阻塞性黄疸入院，1986年1月2日出现胆管炎症状急诊手术：总胆管切开取石，T形管引流，总胆管下端炎性狭窄处行括约肌切开成形术。术中见总胆管高度扩张，直径约3cm；胰头肿大如拳，质中等；左右肝管有泥沙样结石吸出，肝呈暗绿色并有散在性绿色结节；胆囊萎缩、粘连严重未能切除。术后第五天体温39℃左右，黄疸指数由术前的125单位增至140单位，总胆红素10.8mg%；胆汁引流量250ml/日，呈棕黄色，内有沉渣；十二指肠引流管内无异常内容物；排少量柏油样便5~6次；白细胞43400，中性92%；舌质深红、苔黄厚。术后第六

天，不断排出较多量的暗红色血便，心悸，血压下降，经西药止血无效，病情危急。考虑为应激性溃疡出血，出血部位在空肠段（因T形管及十二指肠支架引流管未见血性引流物），遂立即滴注脑垂体后叶素10单位，15分钟后腹部绞痛，肠鸣亢进，鲜血从肛门流出不止，乃停滴注，改用中药。患者便血不止，色鲜红粘稠，腥臭异常，腹痛身热，呃逆，目黄色灰暗，舌质红赤，苔焦黑少津，左脉弦数，证属心肝火郁，激动血络，治以急泻心肝佐以炭剂收敛，急煎生大黄（后

下）、黄芩、当归各10g，黄连6g，地榆炭、藕节炭、茅根各30g，茜草炭、茵陈各15g，甘草5g。少量频服，未吐，血便渐止，两小时后腹痛缓解。上方连服三日，每日1剂，每日便血仅一次（约150g），黄疸略有减轻，舌色转淡，部分焦黄苔已脱落，胆汁引流量增至400ml/日以上，并呈淡绿色；再服4剂，便血停止，大便潜血试验阴性。继以保肝、行瘀、和脾等法辨证论治，术后共调理69天痊愈出院。

·专家为基层服务之角·

与基层医生谈谈重度黄疸的中药治疗

解放军302医院中西医结合科 汪承柏

急、慢性病毒性肝炎，药物性肝炎，血清总胆红素超过10mg%者，称之为重度黄疸，目前尚无特效疗法。笔者根据其病因病机曾报道用凉血活血中药为主治疗，取得了满意疗效。现将其主治范围、主方及加减方法具体介绍如下。

本法主要用于中医辨证属血瘀血热、瘀热互结发黄，其临床见证有：口咽干燥，小便自利，便干或稀，舌质紫暗。

主方：丹参30g 丹皮15g 葛根20g 赤芍80~100g 茜草15~20g，每日一剂，水煎服。

应用本法时应根据辨证进行加减：

1. 有心下停饮者，可与苓桂术甘汤并用，一般只取其中桂枝之温化气，茯苓之平走下，以消饮液，术草味甘，有滋腻之弊，弃而不用。

2. 有中焦虚寒者，可与理中汤并用，一般只取其中党参、甘草；若系老年人，无中焦虚寒，也可用少许干姜，以佐赤芍之凉性，可减少胃脘不适。

3. 有阳明腑实者，可与承气汤并用，一般只取大黄、玄明粉，若胃脘胀满，可以莱菔子代替厚朴或枳实。

4. 有皮肤严重搔痒者，可加凉血祛风止痒剂，如丹皮、牛蒡子、浮萍、连翘、薄荷、绿豆衣、蚕砂、蝉蜕，这些药物均能入肺达表、散风止痒，绿豆衣通窍清心，以断风热内炽的后路，更助驱邪止痒之功，蚕砂祛风清热，配蝉蜕同用功效更捷。

5. 有精神紧张、夜寐不实者，可重用丹参至30g。

有汗闭者，可重用葛根至30g，适当配伍解表发汗之品，如有表寒证者用小剂量麻黄，体虚者可酌用生黄芪。

7. 有呕吐者，可加少许生姜或姜半夏。

8. 有夹湿热者，可加少许清热利湿之品，一般用黄芩、白茅根各15g即可。但有黄腻苔者，应辨清虚实，若系脾胃虚寒，湿久化热，当针对病因论治，不可一见黄腻苔，即投与大剂量苦寒之品。

9. 有出血倾向者，可并用三七、水牛角粉，尤其是对慢性活动性肝炎高黄疸，用之尤宜。水牛角苦咸寒，清热凉血解毒，《本草纲目》谓：“治淋、破血”；动物实验也证明可直接作用于淋巴组织，使淋巴小结和脾小结增生活跃；并有镇静作用。其含有丙氨酸、精氨酸、天门冬氨酸、胱氨酸、酪氨酸、组氨酸、半胱氨酸，临床应用证明可治疗各种出血，能提高白蛋白，降酶、降絮、降血氨。

10. 有冷球蛋白血症引起的关节痛、瘀斑、皮疹等合并症者，可加豨莶草、秦艽，并重用茜草。

总之，在临床具体应用时，应注意合理配伍，既要照顾主要矛盾——退黄，又要兼顾对症。在选药、加减等方面要求配伍上无偏盛之虞，作用互相协调，反佐药用之恰当。